

Libštátský zpravodaj

Vydává OÚ v Libštátě * redaktor Antonín Šváb * březen-duben 97

Alkohol v Libštátě

Koncem minulého roku se ve Zpravodaji rozpoutala zajímavá debata o diskotékách, alkoholu, svobodě podnikání a občanském soužití. Více než roční diskuse vyústila anketou a inzerátem v Pojizerských listech. Toto téma jsem prožíval v mnohahodinových diskusích s občany, a jestliže se k němu po půlroce vracím, činím tak s pocitem dluhu vyjádřit svůj názor, který vyplývá z postavení lékaře Ordinance pro ochranu před alkoholismem a jinými toxikomaniemi. Alkohol provází lidstvo od nepaměti. Jeho nežádoucí účinky od opilosti až po závislost jsou popsány již v textech starověkých civilizací. Opilost se projevuje zpočátku zvýšeným sebevědomím a náladou, mnohmluvností společně se sníženou koncentrací, snížením vůle a sebeovládání. Ve vyšších stadiích vede k poruše chůze, agresivnímu chování, či naopak otupělosti. Otrava alkoholem vede k bezvědomí, které může dojít ke smrti zadušením nebo podchlazením. Časté jsou také úrazy v kterémkoli stadiu. Do opilosti se může přivést člověk po konzumaci určitého množství alkoholu. Pokud se člověk jednorázově opije, neznamená to ještě závislost. Ta se projevuje tím, že člověk konzumuje zpravidla větší množství alkoholu a především tím, že konzumace alkoholu mu přináší problémy v mezilidských vztazích nebo vede ke zhoršení duševního stavu. ALKOHOLIK může vydržet dlouho bez alkoholu, ale jakmile se jej napije, nezvládne to a vždy se opije. Někdy potřebuje svůj "ranní doušek" k tomu, aby mohl vůbec "fungovat". Stává se, že má "okénka", čili si na činy v opilosti následně nepamatuje. Například neví, jak se dostal večer do postele a co předtím dělal. Většinou si svou závislost neuvědomuje a často se omlouvá, zdůvodňuje svou konzumaci "rozumnými" důvody, svádí své problémy na druhé a často se lituje. Neuvědomuje si, že svým chováním působí utrpení celé rodině. Teprve když množství "průšvihů" dosáhne určitého stupně, je nucen se sebou něco dělat a pak vyhledává protialkoholní poradnu. Jedinou radou pro něj je celoživotní abstinence. V praxi to znamená, že se do konce života nesmí napít ani kapky alkoholu, musí být stále střízlivý. Jakmile se napije, jeho problémy se většinou vrátí. Dle statistiky žijí v naší populaci 3% lidí závislých na alkoholu. Pokud má Libštát necelý tisíc obyvatel, žije zde asi 30 lidí, kteří jsou na alkoholu závislí. Ze své praxe v poradně musím potvrdit, že toto číslo odpovídá. Být alkoholikem neznamená beznaděj. Pokud člověk přestane pít alkohol a zvolí si za cíl celoživotní abstinenci, může prožít krásný a plnohodnotný život, který může být o to hezčí, že si člověk v každém okamžiku uvědomuje, o co by jinak kvůli alkoholu přišel. Říká se, že alkoholik kazí život v průměru 5 lidem. Protože alkoholismus vede v konečné fázi k totálnímu psychickému i tělesnému rozvratu osobnosti, snažili se již v minulosti mnozí politikové konzumaci alkoholu regulovat různými zákazy. Většinou neúspěšně. Selhala jak americká tak sovětská prohibice. Zákaz alkoholu ke šťastné společnosti nevede. Lidé si totiž vždy najdou způsob, jak si alkohol sehnat nebo vyrobit. Kontrola zákona stojí velké prostředky a lidé si za vysoké sumy kupují nekvalitní alkohol, který hůře poškozuje zdraví. Jiný způsob boje s alkoholismem zvolil náš první prezident Masaryk. Nepil alkohol ani nekouřil a svým životem dával příklad celému národu. Tudy asi vede cesta i pro nás v Libštátě. Pokud bude Libštát v Čechách, alkohol se zde bude asi čepovat vždycky. Pokud zde budou mladí lidé, určitě ze zvědavosti někdy alkohol ochutnají. To vše je normální. Nenormální je, když se člověk opije, hrozné je, opijí-li se opakovaně. Opilce musíme vždycky nazvat opilcem, alkoholika alkoholikem. Ne proto, abychom jim nadávali, ale abychom hledali cesty k jejich nápravě a uzdravení.

Nesmíme si zvyknout na nenormální chování své ani druhých lidí. A pokud si někdo připíjí na zdraví, ať přijme moji upřímnou radu, že nejzdravější je přípitek bez alkoholu.

MUDr. Vít Šlechta

Stinné stránky Pondělí velikonočního v Libštátě

Využívaje toho, že se v tomto Zpravodaji píše o alkoholu, zmíním se o něm také. Naše škola si tradičně připomíná období Velikonoc. Na besedách s faráři se děti mohou dozvědět, že nejde jen o svátky jara a radovánky. Při kreslení, pracovním vyučování nebo ve školní družině ožívá zase tvořivost žáků zaměřená na velikonoční zvyky. Den před velikonočními prázdninami jsem ve školním rozhlase připomněl, aby se žáci, zvláště ti starší, při koledě vyvarovali alkoholu. Nešlo jen o nařízení, vysvětlili jsme si i proč. V několika případech však slova nepadla na úrodnou půdu. Asi jako ve filmu Obecná škola, když šlo pro změnu zase o dávání jazyka na zmrzlé zábradlí. Při pohovoru dotyční žáci svou chybu uznali. Možná jen naoko, možná však pochopili, že pít a míchání fernetu s ořechovkou či becherem není věc, nad níž se dá jen mávnout rukou. Hlavní odpovědnost však nesou ti naši spoluobčané, kteří školákům nalévali. Tentokrát to ještě relativně dobře dopadlo, nepočítáme-li nepříjemné příznaky, o nichž se v předchozím článku zmiňuje pan doktor. Mohlo to však skončit i hůř.

A. Šváb

Smrt bezdomovce

Kdo by v Libštátě neznal pana Pavloviče? Před dvěma lety se vrátil z vězení a od té doby se potuloval po okolí bez práce a bez přístřeší. Jediné, co ho s Libštátem spojovalo, byla péče příbuzných a potvrzení o trvalém bydlišti v občanském průkaze. To však bylo všechno. Jeho byt po návratu z vězení již neexistoval, a tak se stal prvním libštátským bezdomovcem. Jeho život nevyjadřoval nic příkladného. O to více překvapoval svou upřímností. Říkal o sobě, že je alkoholik, a skutečně alkoholik byl. Říkal, že je kriminálník, a skutečně kriminálník byl. Říkal o sobě, že je hlupák, a skutečně byl hlupák. Občas se však spletl a pak o sobě naopak tvrdil, že je prezident. To tehdy, když se napil ironu nebo denaturovaného lihu, které byly jeho častými pochoutkami. Vyváděl pak dlouho do noci, že si zneprátelil všechny své hostitele. Jediný, kdo se nad ním smíloval, byl pan Urbánek z Košťálova. Staral se o něho i tehdy, kdy už život Pavloviče vyhasl a on 3 dny ležel na posteli. Je dojemné sledovat poslední péči o člověka, který v očích mnohých ani člověkem nebyl a do poslední chvíle se mu nepodařilo získat ani české občanství, i když v Čechách žil již téměř padesát let. Jaký význam má toto krátké sdělení? Není oslavou ani radostnou vzpomínkou. Má za úkol upozornit na problematiku bezdomovců, které se do budoucna naše společnost nevyhne a která bude spojena s mnohými morálními a ekonomickými problémy. A na závěr ještě jedna otázka: Nevyrůstá nám tady zase nějaký nový bezdomovec?

S dovolením p. Jiřího Urbánka sepsal MUDr. V. Šlechta

Jarní zasedání obecního zastupitelstva

První jarní zasedání obecního zastupitelstva připadlo tentokrát na velikonoční období, které není zřejmě ideálním časem na schůze, a tak na židličkách usedlo asi jen 11 hostů z řad občanů. Nejdůležitějším bodem bylo určitě schválení rozpočtu na rok 1997. Návrh tohoto rozpočtu byl vyvěšen už v předchozím měsíci únoru a připomínky k němu vzneseny nebyly. V souvislosti s projednávaným rozpočtem bylo zajímavé dozvědět se, že majetek obce činí přes 33 milionů Kč/budovy a další hmotný majetek, materiál, školní vybavení, akcie, potraviny apod./.

Přítomní byli zároveň seznámeni se zprávou finanční komise o hospodaření za rok 1996. Schválený rozpočet obce pro rok 96 byl 4 851 000 Kč. Skutečné příjmy vystoupily na částku 7 292 700 Kč a výdaje na 4 423 500 Kč. Celoroční přebytek tedy tvoří 2 869 200 Kč. Na příznivém výsledku hospodaření se jednak podílejí nižší výdaje a hlavně vyšší příjmy, než jak se původně plánovalo. Hlavní položku výše zmíněných příjmů tvoří daně spravované Finančním úřadem a jejich původní rozpočet byl překročen o více než 1 200 000 Kč. Do úspor pak je třeba zahrnout i výdaje na stavbu plynovodu, neboť v roce 1996 nedošlo k jejímu plánovanému zahájení. Dalším bodem jednání byla stavba plynovodu. Jak sdělil starosta obce, výběrové řízení vyhrála firma Albrecht z Mostku a v první polovině dubna začnou výkopové práce. Počítá se i se schůzí s lidmi z okolí trasy, na níž by měly být pozvány i firmy, které se budou na zavádění plynu taktéž podílet. Schůze proběhne 16.4. od 18.00 v kině. Zmíněná firma se v konkurzu zavázala provést práce v dubnu až červnu. V dalším jednání nevyhovělo zastupitelstvo žádosti obyvatel domu č.274/bytovka pod nádražím/ o odprodej nemovitosti. Důvodem je především snaha obce ponechat si ve vlastnictví část bytů, jimiž by v budoucnu mohla disponovat. V závěru jednání byly kladně vyřízeny některé žádosti o příspěvek na činnost / TJ- příspěvek na připravovaný memoriál a opravu střechy kabin, Masarykova ZŠ - zakoupení dalšího počítače nezbytného pro výuku informatiky/. A.Šváb

Zamyšlení nad loňským rozpočtem

Rozpočet za rok 96 skončil s přebytkem 2 869 200,-. Na tomto dobrém výsledku se nejvíce podílí daň z příjmů fyzických osob, jejíž výběr byl oproti předpokladu vyšší o více než milion korun. Kdo vlastně vytváří tuto daň? Jsou to občané Libštátu, kteří podnikají na živnostenský list, soukromě hospodařící rolníci a zdravotnická zařízení. Ať je to obchodník hostinský, řemeslník, zemědělec či lékař, dostane 100% jím odvedené daně naše obec. Jinak je tomu u daní právnických osob, t.j. sdružení s ručním omezeným nebo akciových společností. Obec z jimi odvedené daně obdrží 20 %, což není rovněž zanedbatelná položka a Libštát tímto způsobem dostal v minulém roce více než milion korun. O tuto daň obohacují obec větší podniky, které zde podnikají, stejně jako daň následující. Jde o daň z příjmů ze závislé činnosti /kdysi daň ze mzdy/. 10 % zůstává na území obce, pokud zde je umístěna plátcova pokladna. Dalších 20 % této daně jde na Finanční úřad a do obce se vrací v přepočtu na počet obyvatel. Informace o hospodaření za minulý rok stejně jako rozpočet na rok 97 jsou dostupné na OÚ v Libštátě. Výše uvedená informace sloužila především k tomu, abychom si uvědomili, kdo především obecní rozpočet naplňuje a kdo si tím pádem zaslouží naši úctu a důvěru.

MUDr. Vít Šlechta

Krátce ze školy

Dne 26.3. proběhl v Jilemnici turnaj v košíkové. Naši žáci poměrně dobře obstáli, když vybojovali 4. místo před žáky ze semilské ZŠ I.Ol - brachta.

V okresním kole matematické soutěže Pythagoriáda skončila žákyně 7.A J.Malá na hezkém 3. místě. Jde o další úspěch této žákyně, o níž jsme psali již např. v souvislosti s vítězstvím v televizní soutěži v minulém roce.

V příštím školním roce bude v případě zájmu dětí rozšířena činnost Základní umělecké školy /lomnické/ v budově Masarykovy ZŠ. Vedle kytary bude škola schopna zajistit i výuku hry na klavír a housle. Bližší informace budou žákům sděleny.

Ze sportu

Ženy hrající za Libštát volejbal skončily v ženském turnaji v Turnově dne 7.12. 96 na 3. místě/ze 7 družstev/ a 8.2. v Semilech na 1.místě /z 5 družstev/. Hrály V.Prášková, V.Bodnářová, sestry Bernatovy z Kundratic, A.Ulrichová z Dřevěnic a nahrávačka Iva/Turnov/. Ve 2.kole přibýly

Š.Štěpánková, L.kazdová a M.Hamerská.

*

TJ Jiskra děkuje všem sponzorům za věcné dary do tomboly sportovního plesu, který se konal 8.2. 97. Byli to L. Bareš, J. Tomáš, T. Jakl, V. Kocourek, J. Láska, R. Lukešová, M. Fiedlerová, J. Devátý, I. Dlouhá, V. Koblíková, firma Bergmann a Štěpán, Integra, ADV, Pohostinství L. Hajnová, Cukrářství Šourkových, Stavko, LTZ, Kamilla, LKV Lomnice a OÚ v Libštátě. Za pěkné vystoupení děkujeme skupině Sonet pod vedením RNDr. Jíny a kroužku country tanců manželů Soukupových. Zároveň děkujeme všem pořadatelům a našim ženám za úklid sálu. Z. Kousal

P o d ě k o v á n í

D ě k u j i v š e m , kteří se v tak hojném počtu přišli rozloučit s m o j í m a n ž e l k o u a projevili upřímnou soustrast.
Josef Vojtíšek, manžel

Upozornění

Organizace Českého svazu žen v Libštátě připravuje i letos sbírku oděvů, obuvi, hraček, sportovních potřeb apod. pro Středisko křesťanské a sociální pomoci v Úpici. Vzhledem k velkému přísluhu darů Středisku v jarních měsících plánujeme sbírku na podzimní období /září-říjen/. Žádáme proto občany, aby věci, které mohou darovat, ponechali uschovány do výše uvedených měsíců, kdy se sbírka s určitostí uskuteční. Předem děkujeme všem za pochopení. ZO ČSŽ v Libštátě

*

Dne 19.4. pořádá Svaz zdravotně postižených sběr železného šrotu. Občané, kteří mají zájem o odvoz, mohou šrot ponechat v blízkosti silnic. OÚ

*

Od května bude probíhat vyvážení popela a odpadků vždy jednou za čtrnáct dnů, a to v sudé týdny.

Další stručné informace

Podle sdělení pracovníků libštátské zastávky Českých drah se situace v době konání diskoték poněkud zlepšila. Hlavní zásluhu na tom mají členové železniční ostrahy ze Staré Paky, kteří na požádání zajišťují na zastávku a již svou přítomností dokáží odradit případné výtržníky. Na přání jedné z pracovníček ČD uveřejňujeme zároveň poděkování dvěma mladým mužům z Libštátu /Ot. F. a M. S./, kteří si dosud sotva nějakou pochvalu vyslechli, za pomoc při odklizení sněhu v době největší kalamity.

*

Obecní úřad Libštát zve všechny občany na společné setkání u velké vaty u koupaliště dne 30. dubna 1997 a její zapálení ve 20,00 hod.

*

* Životní jubilea *

Obecní úřad Libštát srdečně blahopřeje těmto oslavencům:

Janatové B. (92), Šafářové V. (92), Šádkové H. (90), Havlové M. (87), Votočkové M. (87), Jaklové M. (86), Šádkové B. (86), Janatové M. (86), Holatové L. (85), Chuchlíkovi J. (85), Mencové M. (84), Kuhnovi D. (84), Vojtíškoví J. (83), Šídové M. (83), Jeriovi M. (80), Urbánkové V. (75), Martínkové B. (75), Kousalové J. (75), Křížovi J. (75), Havelkové V. (70), Těhníkovi J. (70), Honců J. (70), Janatové B. (70), Čechové L. (70) a přeje hodně zdraví a životního optimizmu do dalších let.